ĐÁP ÁN BÀI 1 TRANG 91 SGK HÌNH HỌC LỚP 12 PHẦN
Đề bài
Cho hệ toạ độ Oxyz , cho bốn điểm A(1;0;0), B(0;1;0), C(0;0;1), D(−2;1;−1).
a) Chứng minh A,B,C,D là bốn đỉnh của một tứ diện. 

b) Tìm góc giữa hai đường thẳng AB và CD . 

c) Tính độ dài đường cao của hình chóp A . BCD .

Hướng dẫn giải
a) Chứng minh bốn điểm A, B, C, D không đồng phẳng bằng cách viết phương trình mặt phẳng ( A B C ) dạng đoạn chắn và chứng minh D ∉ ( A B C ) .

[image: image1.jpg]b) Goi a 12 géc giika hai dudng thing AB,CD ta c6: cosa — |n(ﬁ€u’)l
cos(415, D) - A2
e

¢) B dai dudng cao cla hinh chop A BCD béng d (4; (BCD)),

+) Viét phuong trinh mat phéng (BCD).

+) Ap dung cong thirc tinh khodng cach tir didm M (zo; yo; z0) dén mét phing
(P): Az+By+Cz+D=0la

|Azo + By + Cz + D|

d(M;(P)) =

VAT By C?
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[image: image2.jpg]a) Viét phuong trinh mét phang (ABC): Theo phurong trinh mat phéng theo doan chén, ta co:
(ABC) 2 +3+i=1ez+y+z-1=0

Thé cac toa d6 cia D vao vé phai cia phuong trinh mat phing (ABC), ta co
—241-1-1=-3#0

Vay D ¢ (ABC) hay bén diém A, B, C, D khong ddng phang, suy ra A, B, C, D la bén dinh cia 1
ti dién.

b) Goi a la goc giiva hai duong théng AB, CD ta 6

-
cosar= |cos(AB,CD)

S
Do do, ta tinh cos(ﬁ » ﬁ) G6c gitra hai vecto AB,CD duoc tinh theo cdng thirc:

on (18,5) - 125

Tl

Taco: 4B = (~1,1,0), CD = (-2,1,~2)

AB.CD = (-1).(-2) + 1.1 +0.(-2) =3

|E|= P+ +e =2

|c73| =P+ 4 (-9 =3

am(ﬁ,(ﬁ):# =L (4B,0D) = 4" s a =45

OTaco BC = (0;-1;1), BD = (-2;0;—1)





[image: image3.jpg]Goi 70 I vecto phép tuyén cia (BCD) thi

o —p —]
7 (pep) = [BC,BD] =(1;-

. —2)

Phurong trinh mat phang (BCD)
1(z—0)—2(y—1)—2(z—0) =0
or—2y—2:4+2=0

Chidu cao ciia hinh chdp A. BCD béng khoang céch tir diém A dén mat phéng (BCD)

42|

h = d(4,(BCD)) =
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